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معرفی انواع پارامتر های پراکندگی
دامنه

میانگین قدرمطلق انحراف ها
واریانس

انحراف معیار
چولگی

چولگی در آمار
انواع حالات توزیع

توزیع متقارن نرمال
(چولگی مثبت)چولگی به راست 

فهرست عناوین پارامترهای پراکندگی
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(چولگی منفی)چولگی به چپ 

(SK)مقادیر مختلف ضریب چولگی 

(SK)تفسیر مقادیر 

فرمول های محاسبه ضریب چولگی

ضریب چولگی گشتاوری

ضریب چولگی پیرسون

ضریب چولگی چندکی

فهرست عناوین پارامترهای پراکندگی



دامنه( الف
میانگین قدر مطلق و انحراف ها( ب
واریانس( ج
انحراف معیار( د
چارک ها( ه
چولگی( و

(...ی
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دامنه( الف

𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛
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دامنه را محاسبه کنید؟

R= 12-4=8

𝒊 𝑥𝒊

1 4

2 8

3 9

4 10

5 12

6 5

مثال
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دامنه را محاسبه کنید؟

13.2, 15.5, 16, 17, 18, 16, 14, 12, 13, 10, 20, 20, 19.5, 19.2,

18.6, 17.2, 13.5, 4, 8.1, 9.9, 20, 16.9, 14.5, 8.9, 8, 9.9, 10.8,

11.5, 12.3, 17.3

تمرین
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میانگین قدرمطلق انحراف ها( ب

...در مرحله اول 

با داشتن فراوانی

A. 𝐷 =
1

𝑛
 

𝑖=1

𝑘

𝑓𝑖 𝑋𝑖 −  𝑋

دکتر / آمار و احتمالات مهندسی پارامترهای پراکندگی

علیرضا امیری اسفرجانی
9



در داده های زیر میانگین قدرمطلق انحراف ها را بدست آورید؟

4 – 3 – 2 – 7.1 – 4.3

2-3-4-4.3-7.1

 𝑋 =
𝟏

𝟓
(2+3+4+4.3+7.1)=20.4≈20

A.D=
1

5
( 2 − 20 + 3 − 20 +⋯ 7.1 − 20 ) = 15.92
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در داده های زیر میانگین قدرمطلق انحرافات را بدست آورید؟

4.541 – 33.876 – 78.987 – 56.890 – 8.001 – 9.677 – 32749.000
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در داده های زیر میانگین قدرمطلق انحرافات را بدست آورید؟

𝑳𝒊 − 𝑼𝒊 𝒇𝒊 𝑿𝒊

1 3-6 2 4.5

2 6-9 5 7.5

3 9-12 6 10.5

4 12-15 3 13.5

16
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 𝑋 =
𝟏

𝟏𝟔
(2×4.5+5×7.5+6×10.5+3×13.5)=9.3≈9

A.D=
𝟏

𝟏𝟔
[16 4.5 − 9 +⋯ 13.5 − 9 ]= 0.062×192=11.90



در داده های زیر میانگین قدر مطلق انحرافات را بدست آورید؟

𝑳𝒊 − 𝑼𝒊 𝒇𝒊 𝑿𝒊

1 3.41-6.41 2

2 6.41-9.41 5

3 9.41-12.41 6

4 12.41-15.41 3
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واریانس( ج

با داشتن فراوانی

انحراف معیار( د

𝑆2 =
1

𝑛−1
 𝑖=1
𝑛 𝑓𝑖(𝑋𝑖 −  𝑋)

2 =
1

𝑛−1
( 𝑖=1
𝑛 𝑓𝑖𝑥𝑖

2)-n  𝑥2

𝜎 = 𝑆 = √𝑆2
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انحراف معیار داده های زیر را بدست آورید؟

4 – 3 – 2 – 7.1 – 4.3

 𝑋 =20.4≈20

𝜎 = 𝑠 = √𝑠2 =
1

4
[ 22 + 32 + 42 + 4.32 + 7.12 − 5 202

= √?
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انحراف معیار داده های زیر را بدست آورید؟

𝑳𝒊 − 𝑼𝒊 𝒇𝒊 𝑿𝒊 𝒇𝒊𝑿𝒊

1 3.2-6.2 12 4.7 56.4

2 6.2-9.2 5 7.7 38.5

3 9.2-12.2 16 10.7 171.2

4 12.2-15.2 3 13.7 41.1

36 307.2
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 𝑥 =
1

36
 

𝑖=1

𝑛

𝑓𝑖𝑥𝑖 = 307.2 = 8.53 ≈ 8

𝜎 = 𝑠 = √𝑠2=
1

35
[(12× (4.7)2+⋯+ 3 × 13.7 2) − 36(82)] = √?



انحراف معیار داده های زیر را بدست آورید؟

99.83 – 59.95 – 7.45 – 51.93 – 40.04 – 20.34 – 11.33
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انحراف معیار داده های زیر را بدست آورید؟

𝑳𝒊 − 𝑼𝒊 𝒇𝒊 𝑿𝒊

1 14.33-17.45 6

2 17.45-20.43 7

3 25.00-45.87 13

4 50.67-56.32 9

?

دکتر / آمار و احتمالات مهندسی پارامترهای پراکندگی

علیرضا امیری اسفرجانی
18



چولگی(ه
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مفهوم چولگی در آمار-1
انواع حالات توزیع-2
مقادیر مختلف ضریب چولگی-3
فرمول های محاسبه ضریب چولگی-4

چولگی
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چولگی در آمار

، در هنگام مقایسه دو یا چند جامعه، درصورت مساوی بودن پارامترهای پراکندگی

.بررسی این پارامترها با بهره گیری از ضریب چولگی کارسازخواهد بود

آنچه ضریب چولگی نشان می دهد این 
است که توزیع مورد بررسی تاچه حد 

.فاقد تقارن است

دکتر / آمار و احتمالات مهندسی پارامترهای پراکندگی

علیرضا امیری اسفرجانی
21



میانگین= میانه = مد (: نرمال)متقارن -1
میانگین>میانه >مد : چوله به راست-2
میانگین<میانه <مد : چوله به چپ-3

انواع حالات توزیع
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توزیع متقارن نرمال

میانگین= میانه = مد 
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(چولگی مثبت)چوله به راست 

میانگین>میانه >مد 
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(چولگی منفی)چولگی به چپ 

میانگین<میانه <مد 
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درصورت متقارن بودن توزیع جامعه: صفر-1
درصورت چوله به راست بودن توزیع جامعه: مثبت-2
درصورت چوله به چپ بودن توزیع جامعه: منفی-3

(SK)مقادیر مختلف ضریب چولگی 
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جامعه تقریبا نرمال،  𝑆𝐾 ≤ 0.1 1-

تفاوت اندک با توزیع نرمال،  0.1 ≤ 𝑆𝐾 ≤ 0.5 2-

تفاوت فاحش با توزیع نرمال،  𝑆𝐾 > 0.5 3-

(SK)تفسیر مقادیر 
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ضریب چولگی گشتاوری-1
ضریب های چولگی پیرسون-2
ضریب های چولگی چندکی-3

فرمول های محاسبه ضریب چولگی

دکتر / آمار و احتمالات مهندسی پارامترهای پراکندگی
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𝑆𝐾 =
𝑟3

𝛿𝑥
3

گشتاور مرتبه سوم به مبدا میانگین 𝑟3=
 𝐹𝑖(𝑿𝒊−μx)

3

𝑁
انحراف معیار 𝛿𝑥

ضریب چولگی گشتاوری
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𝑆. 𝐾1=
𝜇𝑥−𝑀𝑜

𝛿𝑥
1فرمول شماره 

𝑆. 𝐾2=
3 𝜇𝑥−𝑀𝑑

𝛿𝑥
2فرمول شماره 

ضریب چولگی پیرسون
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𝑆𝐾𝑄 =
𝑄3−2𝑄2+𝑄1

𝑄3−𝑄1
ضریب چولگی چارکی 

𝑆𝐾𝑃 =
𝑃90−2𝑃50+𝑃10

𝑃90−𝑃10
ضریب  چولگی صدکی 

ضریب چولگی چندکی
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ریبضباشیم،داشتهمقابلصورتبهراداده هامعیارانحرافومیانهمیانگین،اگر

می آید؟بدستزیرصورتبهچولگی
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راچولگیضریب.استزیرشرحبهپراکندگیومرکزیمعیارهایجامعه ایدر

کنید؟محاسبه

X = 75

MO = 78

15.25=معیارانحراف
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جمع بندی
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!!!شکرماز توجه شما مت 


